Требования к выполнению курсового проекта по дисциплине 

«Теоретические основы биотехнических систем» (ТОБТС) 10 семестр

Цель курсового проекта – практически освоить навыки анализа биотехнических систем (БТС), этапы их разработки.

Содержание курсового проекта

1. Расчетно-пояснительная записка

Биологическая часть. Должна содержать результаты исследования (физиологическую модель) биообъекта (БО), обоснование требований к перечню, диапазону изменения и точности измерения контролируемых параметров (диагностическая БТС), к механизмам воздействия и к перечню и диапазону изменения параметров воздействия на БО (терапевтическая и хирургическая БТС).

Теоретическая часть. Должна содержать математическую модель, отражающую процессы преобразования сигналов в БТС. Модель должна устанавливать взаимосвязь между определенными в биологической части проекта медицинскими параметрами и техническими параметрами БТС: между контролируемыми параметрами, измеряемыми характеристиками и техническими параметрами – для диагностической БТС, между параметрами воздействия на БО и техническими параметрами – для терапевтической и хирургической БТС. Сравнительный анализ аналогов БТС.

Конструкторская часть. Должна содержать схему БТС, анализ содержания связей между ее элементами (блоками). Необходимо разработать конструкцию технической части БТС и установить нормируемые технические параметры отдельных блоков (одного из блоков). Составить медико-технические требования (МТТ). Разработать электрическую или оптическую принципиальную схему одного из блоков БТС.

Экспериментальная часть. Должна содержать результаты экспериментов, проведенных на макете БТС или результаты численного моделирования. Эксперименты (моделирование) проводятся с целью подтвердить соответствие качества работы БТС или ее технических параметров медико-техническим требованиям (верификация модели).

2. Графическая часть курсового проекта
Содержит 5 листов формата А1. Из них 3-4 конструкторских (схема БТС, структурно-функциональная схема, общий вид, оптические, электрические принципиальные схемы, блок-схема программы и т.п.) и 1-2 плаката (анализ БО, сравнительный анализ аналогов, результаты экспериментов/моделирования и т.п.).

Выдача заданий: 1-2 неделя учебного семестра.

Защита курсового проекта: 17-18 неделя.

Требования составили:        
Спиридонов И. Н., Самородов А. В. (БМТ-1)

Ершов Ю. А., Котин В. В. (БМТ-2)
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