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Электродермальная активность широко используется для изучения вегетативной нервной системы, определения особенностей психофизиологических реакций и исследования черт личности. Электрокожное сопротивление (ЭКС) широко применяется в психофизиологических, физиологических и клинико-физиологических исследованиях в качестве высокочувствительного показателя уровня активности симпатической нервной системы, а также для оценки нейропсихического напряжения человека.
Целью данной работы являлось создание программно-аппаратного комплекса, позволяющего регистрировать ЭКС с повышенной точностью за счет уменьшения амплитуды тестирующего сигнала и уменьшения погрешности регистрации измерительной части прибора. 

Для этого был создан прецизионный измеритель с высокоскоростной интерфейсной частью.

Система работает по следующей схеме. Генератор воздействия формирует тестирующий импульс заданной формы, длительности и полярности, формирователь интенсивности воздействия обеспечивает необходимую амплитуду. Этот сигнал поступает через электроды на кожу пациента. Затем данные с электродов попадают в блок сбора информации, где информация преобразуется в цифровой вид. Далее эти данные поступают в программно вычислительный блок, где происходит обработка полученной информации и выдача результата врачу (исследователю), который в свою очередь может управлять работой аппарата.

В состав измерительной системы входят персональный компьютер, измерительный блок, и блок электродов.

Измеритель выполнен по модульной схеме и состоит из основной платы сбора и передачи данных, блока питания, а также аналоговой части, состоящей из электродной системы с измерительным источником тока.

Блок электродов состоит из измерительного источника тока, датчика достижения необходимого усилия нажатия на электроде и собственно самих электродов.

Измерительный источник тока выполняет следующие функции: преобразует напряжение тестирующего импульса в токовое воздействие, пропускает тестирующий токовый импульс межу электродами и измеряет напряжение  между электродами. Применение системы цифровой калибровки напряжений смещения и коэффициентов усиления позволило значительно снизить погрешность измерения.

Для управления всеми процессами в схеме был применен 8 битный микроконтроллер ATmega128 (Atmel). Для генерации тестирующего сигнала произвольной формы был выбран  16-ти разрядный ЦАП AD5542 (ANALOG DEVICES). Для измерения реакции на тестовое воздействие применен АЦП AD974 (ANALOG DEVICES). Существует возможность подключение дополнительных аналоговых усилителей для расширения измерительных возможностей.

Данный блок позволяет измерять нелинейный импеданс в ТА по двух или трех электродной системе, а также передавать 16-ти разрядные данные тока и напряжения с четырех каналов АЦП с частотой дискретизации до 30 КГц.

Для физического осуществления обмена данными, а также поддержания шинного протокола в состав основной платы сбора и передачи данных добавлен контроллер шины USB FT232BM (FTDI). 

Все части, за исключением внешних измерительных электродов, смонтированы на одной печатной плате.

