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Минимаксная схема ВСК.

Эти устройства призваны восстановить истинное значение сигнала, поэтому их называют "восстанавливающими органами"(ВО). Одним из таких ВО является логическая схема реализующая следующую восстанавливающую функцию: 
U  = ((Ui – max(U1,U2,…Un) – min(U1,U2,…Un))/(n-2), где
  n - общее количество резервных агрегатов, Ui - выходной сигнал i -го агрегата.

Функция
"отбрасывает" наибольший и наименьший из всех сигналов и осредняет оставшиеся сигналы. В автопилотах обычно n ≤ 3 следовательно, функция  совпадает с функцией медианы U  = med(U1,U2,…Un) и осуществляет выделение промежуточного сигнала из 3-х сигналов.
При использовании 3-х датчиков какого-либо сигнала, в случае простого суммирования выходных сигналов в канал САУ поступает сигнал: U= (Ui/3.
При возникновении отказа отказавшая гировертикаль может резко «завалиться» в результате этого в САУ будет поступать "ложная" информация об угле крена (тангажа), которую отрабатывает САУ. Поэтому в САУ применять просто арифметическое суммирование сигналов, идентичных датчиков первичной информации не всегда допустимо. Выделение же промежуточного сигнала из 3-х позволяет подавать в канал САУ достоверную информацию, так как при резком изменении одного из сигналов, этот сигнал и минимальный (или максимальный) сигнал исключается из суммы сигналов.

Структурная схема ВО, выделяющего промежуточный сигнал приведена на рис.4. Реализация этого ВО может быть осуществлена посредством диодных схем. Для простоты рассмотрим диодную схему выделения наибольшего из нескольких напряжений (рис.).       R0 -  внутренние сопротивления источников входных сигналов;

Ea, Eб, Ra, Rб, Ia, Iб – напряжение, сопротивление и токи смещения в соответствующих схемах;

Rн, Iн - соответственно сопротивление и ток нагрузки;

Uвых - выходное напряжение схемы;

Uд2 и  Uд3 - падение напряжения на соответствующих диодах;

 I1, I2, I3 – токи в цепях с источниками входных сигналов.
Для диодов можно пренебречь проводимостью диода в обратном направлении, приняв Iд = 0  при Uд ≤ 0. В проводящем направлении для значений Iд ≥ Iп , характеристика диода достаточ​но точно аппроксимируется формулой: 
Uд = U0 + Iд Rд ,    Iд ≥ IП ,       где Rд = (Uд/ (Iд .
Для схемы справедливо: Uj = R0 Ij + Uд + Uвых
Uвых = Rн I
Ea = Ra Ia – Uвых
Ia + I  = (I j

Пусть U1 < U2 < U3 , тогда диоды 1 и 2 будут закрыты, т.е. I1  = I2  = 0.  Тогда Uвых = (U3 – U0 – Еа(R0 + Rд)/Rд)/(1 + (R0 + Rд) (1/Rа + 1/Rн) ). В этой формуле за исключением напряжения U3 все остальные параметры для данной схемы постоянные величины, поэтому смещение напряжения может быть скомпенсировано.

Таким образом, выходное напряжение рассматриваемой схемы может быть представлено в следующем виде: Uвых = К U3 + δ ,  
где К = 1/(1 + (R0 + Rд)(1/Rа + 1/Rн));       Δ δ = -К(U0 + Еа(R0 + Rд)/Rд) .
Аналогичным образом можно рассмотреть диодную схему выделения наименьшего сигнала из нескольких напряжений. Осуществляя алгебраическое суммирование сигналов от источников напряжения, схем выделения наибольшего и наименьшего напряжения, на выхо​де сумматора получим сигнал промежуточной величины из 3-х входных сиг​налов.

При переменных выходных напряжениях, суммирование трех сигналов в соответ​ствии с функцией медианы происходит на магнитном усилителе (МУ). В логичес​кой схеме с МУ обмотки W1, W2, W3 - имеют одинаковые чувст​вительности.

Величина и направление токов в обмотках МУ будут определяться потенциалами на их выходных концах. При данных напряжениях величины токов определяются следующими выражениями:   I3 = U3/Rw3,       I2 = (Uэ – Uв) /Rw2 = (U3 – U2) /Rw2 .

Ток по обмотке W1 не протекает, т.к. потенциал точки С и точки В
больше, чем потенциал точки е и следовательно диоды  ДЗ и Д5 закрыты.
Суммарный поток, наводимый в сердечнике МУ будет определяться ал​гебраической суммой токов I3  и I2, т.е.  I( = I3 - I2 = U2 /Rw2 . Следовательно выходной сигнал МУ определяется средним из трех выход​ных сигналов.
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