В физике, лазер - устройство, которое испускает свет через определенный механизм, для которого лазер срока{термина} является акронимом: легкое увеличение стимулируемой эмиссией радиации. Это - объединенный квантовый-механический и thermo динамический процесс, обсужденный более подробно ниже. Как легкий источник, лазер может иметь различные свойства, в зависимости от цели, для которой это разработано{предназначено}. Типичный лазер испускает свет в узком и четком луче и с четкой длиной волны (или цвет). Это - в отличие от легкого источника типа сверкающей лампочки, которая испускает в почти всех руководствах{направлениях} и по широкому спектру длины волны. Эти свойства могут быть получены в итоге в последовательности срока{термина}.
Лазер состоит из среды выгоды{увеличения} в оптической впадине, со средством поставлять энергию к среде выгоды{увеличения}. Среда выгоды{увеличения} - материал (газ, жидкость, или тело) с соответствующими оптическими свойствами. В ее самой простой форме, впадина состоит из двух зеркал, устроил такой, что свет приходит в норму и дальше, каждый раз, проходя через среду выгоды{увеличения}. Как правило, одно из этих двух зеркал, сцепного прибора продукции{выпуска}, является частично прозрачным. Весь свет, который испускается лазерными проходами через этот сцепной прибор продукции{выпуска}.
Свет определенной длины волны, которая проходит через среду выгоды{увеличения}, усилен (увеличения в интенсивности); зеркала окружения гарантируют, что большинство света делает много проходов через среду выгоды{увеличения}. Часть света, который является между зеркалами (то есть, находится во впадине) проходы через частично прозрачное зеркало и появляется как луч света. Процесс поставки энергии, требуемой для увеличения называют{вызывают}, качая, и энергия типично снабжается как электрический поток или как свет в различной длине волны. В последнем случае, легким источником может быть лампа вспышки или другой лазер. Самые практические лазеры содержат дополнительные элементы, которые затрагивают свойства типа длины волны испускаемого света и формы луча.
Первый рабочий лазер демонстрировался в мае 1960 Теодором Мэйманом в Hughes Научно-исследовательских лабораториях. В настоящее время, лазеры стали промышленностью за мультимиллиард долларов. Самое широко распространенное использование лазеров находится в оптических устройствах хранения типа компактного диска и dvd игроков, в которых лазер (несколько миллиметров в размере) просматривает поверхность диска. Другие общие{обычные} заявления{применения} лазеров - читатели штрихового кода и лазерные указатели. В промышленности, лазеры используются для того, чтобы сократить сталь и другие металлы и для того, чтобы надписать образцы (типа писем на компьютерной клавиатуре). Лазеры также обычно используются в различных областях{полях} в науке, особенно спектроскопия, типично из-за их четкой длины волны или короткой продолжительности пульса в случае pulsed лазеров. Лазеры также используются для военных и медицинских заявлений{применений}.
