Международная Космическая станция (ISS) - средство{ссуда} исследования, в настоящее время собираемое в космосе. Станция находится в низкой Земной орбите: его высота изменяется от 319.6 км до на 346.9 км выше поверхности Земли (приблизительно 199 миль к 215 милям). Это путешествует в средней скорости 27 744 км (17 240 миль) в час, заканчивая 15.7 орбит в день. ISS - объединенный проект между пятью космическими агентствами: национальная Аэронавтика и Космическая Администрация (НАСА, Соединенные Штаты), российское Федеральное Космическое Агентство (Roskosmos, Российская Федерация), Агентство Исследования Космоса Японии (JAXA, Япония), канадское Космическое Агентство (федеративные штаты Америки, Канада) и европейское Космическое Агентство (ESA, Европа). [2]
Бразильское Космическое Агентство (AEB, Бразилия) участвует через отдельный контракт с НАСА. Итальянское Космическое Агентство подобно имеет отдельные контракты на различные действия, не сделанные в структуре работ ISS ESA (где Италия также полностью участвует).
ISS - продолжение того, что началось как американская Свобода Космической станции, финансирование{консолидирование}, для которого был сокращен строго. Это представляет слияние компаний Свободы с несколькими другими предварительно запланированными космическими станциями: Mir России 2, запланированный Европеец Колумб и японский Модуль Эксперимента. Строительство станции является в настоящее время дорожным. Проектируемая дата завершения - 2010, но ISS уже больше чем любая предыдущая космическая станция.
ISS непрерывно населялся, так как{с тех пор как} первая резидентская команда вступила в станцию 2 ноября 2000, таким образом обеспечивая постоянное человеческое присутствие в месте. Команда Экспедиции 15 - в настоящее время на борту. Станция обслуживается прежде всего Русским Сойузом и космическим кораблем Продвижения{Прогресса} и американскими орбитальными аппаратами Шаттла. В настоящее время станция имеет способность{вместимость} для команды три. Ранние члены экипажа все прибыли из российских или американских космических программ. Немецкий ESA астронавт Томас Реитер присоединился к Экспедиции 13 команд в июле 2006, становясь первым членом экипажа от другого космического агентства. Станция была однако посещена астронавтами от 14 стран, и Экспедиции, 16 команд будут включать членов от всех пяти космических агентств, формирующих ISS товарищество. ISS было также предназначение первых пяти космических туристов.
