Введение.

Механизм вращения изображения предназначен для ОЭП наблюдения и угловых измерений, а также тренажерных комплексов различного целевого назначения.

В данном техническом задании требуется разработать механизм вращения изображения с использованием призменного оптического элемента, установленного перед объективом прибора.

Технические параметры задания:

Тип оптического элемента – призма Дове.
Размер входного диаметра оптического элемента – 35 мм.

Рабочий угол поворота оптического элемента – 1800 град.

Номинальная скорость вращения оптического элемента – 1.5/сек

Максимальное угловое ускорения ОЭ – 0,25 1/сек3 
Точность отработки положения ОЭ, не хуже – 10’

Электропитание – U = 110В, f = 400Гц

Исполнение привода закрытое, пылезащищенное. Температура и влажность – нормальные. Производство единичное или мелкосерийное.

Срок службы – 2000 часов.

Рекомендуется использовать исполнительные двигатели.

Оптические элементы изготавливать из стекла К8 (уд. вес 2,52 г/см3).

В приводе, выполненном в виде отдельного блока, предусмотреть способы механического крепления к стыкуемым с ним элементам (по рекомендациям консультанта), а также стандартные разъемы для всех входящих в привод электроэлементов.

В устройстве должны быть предусмотрены ограничители предельных положений выходного вала и концевые микропереключатели, обеспечивающие дистанционную сигнализацию этих положений.

Кроме того, необходимо предусмотреть:

а) Привод должен иметь рациональную, технологичную конструкцию, малую массу, габариты и малый приведенный к валу двигателя момент инерции.

б) В конструкции использовать современные качественные материалы с учетом их механических характеристик и технологических свойств (легированные стали, легкие сплавы, пластмассы и т.п.), покрытия, предусмотреть прогрессивные технологические методы изготовления деталей.

в) Использовать рекомендованные кафедрой РЛ-5 или разработанные студентом программы для расчетов отдельных элементов конструкции на ПЭВМ.

