Система удаления отбросов.
В туалетных комнатах установлены унитазы «вакуумного» или «фонтанного» типа.
Для унитазов «фонтанного» типаустановлена система канализации химического типа. Цикл смыва – 10 секунд.
При нажатии на кнопку смыва в течение 10-15 секунд унитаз омывается химической жидкостью, затем содержимое с отработанной жидкостью попадает в приемный канализационный бак.
Для унитазов вакуумного типацикл смыва 15 секунд.
При нажатии на кнопку смыва FLUSH выпрыскивается небольшая порция воды, открывается заслонка, и за счет разницы давления в системе канализации отходы попадают в приемный бак канализации.
В случае попадания в унитаз салфеток, большого количества туалетной бумаги и пр. система смыва может быть заблокирована.
На задней панели управления бортпроводников ВС Боинг 737-NG расположен индикатор бака сливной системы.
Если сливной бак заполнится полностью, то загорится сигнальная лампа «LAVS INOP», при этом отключается система смыва в унитазе.
Включение сигнальной лампы «CLEAN CHECK SENSOR» означает неисправность или засоренность сенсоров, при этом система смыва остается рабочей.
На Boeing-737CLустановлена система смыва фонтанного типа.
На Boeing-737 NG установлена система смыва вакуумного типа.
В случае выхода из строя системы смыва унитаза (клапан смыва постоянно находится в открытом положении) возможно принудительное отключение данной системы. Для этого необходимо потянуть на себя рукоятку закрытия клапана слива (находится внизу, видна под кожухом унитаза). При этом закрывается клапан смыва, перекрывается подача воды в унитаз и отключается механизм системы смыва.
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